附件1：
校级辅导员工作室建设方案（试行）
为进一步加强我校辅导员队伍建设，推动辅导员队伍专业化、职业化发展，搭建辅导员成长、示范和引领平台，学校决定在全院范围内开展辅导员工作室建设，现结合我校实际，制定本方案。
一、总体目标
辅导员工作室建设的总体目标是：围绕立德树人根本任务，通过开展学术研究、实践探索、研讨交流、培训进修、成果推广等方式，形成一批工作经验、产出一批研究成果、提炼一批精品项目、培育一批队伍骨干，使辅导员工作室成为展示辅导员风采的窗口、创新育人理念的平台、孵化辅导员名师的摇篮，不断提升学院大学生思想政治教育工作质量与水平。
二、组织管理
（一）学校成立由分管校领导任组长，各项目负责人任组员的领导小组。领导小组下设办公室（设在学工部），负责做好辅导员工作室建设的组织协调、管理考核工作。
（二）辅导员工作室由一名负责人、3至5名团队成员组成，应具有较合理的年龄、专业、学历及职称结构。负责人原则上由在编在岗的专职辅导员或各学院分管学生工作的党总支副书记担任，团队成员不能兼任其他工作室成员，鼓励跨学院组建。成员一般应具有共同的研究基础和相关联的研究方向，研究工作有良好的互补性，具有较好的发展潜力和协作精神。工作室成员以辅导员为主，鼓励热爱学生工作的党政干部及教师参与。
（三）工作室负责人负责主持制定工作室中长期建设方案，确保辅导员工作室各项工作科学、有序开展，对于三年建设成果突出的工作室推荐申报省级辅导员名师工作室、给予适当奖励。
（四）工作室研究方向包括但不限于学生思想政治教育、理想信念教育及价值引领、党团和班级建设、日常事务管理、主题教育、心理健康教育与咨询、学业指导、网络思想政治教育、职业规划与就业指导、校园文化建设、创新创业教育、危机事件应对、贫困生认定、宿舍文化建设、文明素养养成、劳动教育、美育教育等。
（五）学校提供工作室建设专项经费及独立的固定工作场所。专项经费以工作室为单位给与3000元的经费支持。在建设周期内每年年终考核合格拨付1000元，可用于工作室运行所需的材料费、调研费、书刊资料购置费、印刷费等，须符合学校关于财务制度的有关规定；每个工作场所原则上场地面积不少于20m2 ，并配置基本的办公条件和一定数量的专业书籍资料。
三、工作要求
（一）承担专项工作。工作室以辅导员在某一专项工作领域的特色工作为具体依托，通过挂牌建室，总结好的做法，进而面向全校师生提供教育和服务。工作室每学期须承担全校辅导员培训、讲座、沙龙、研修活动1次以上。
（二）提供咨询服务。工作室可针对学生工作，提供有参考价值的咨询服务作为学院了解学生各项动态，采取各项决策的可靠依据。工作室每月开展一次学术研讨或工作交流，每学期组织开展一次校内外的学习调研活动，并形成调研报告。
（三）提炼工作品牌。工作室要在各自选择的工作领域梳理基础工作，积极创新实践，提炼形成工作品牌，提高学校学生工作的影响力和实效性。
（四）开展学术研究。工作室要围绕本室研究方向，针对大学生思想政治教育面临的重点、难点问题进行专题研究，并制定成果转化具体措施，在全院范围内进行推广，不断探索大学生思想政治教育工作的新途径、新方法。1-2年至少要立项或完成1项校级及以上相关研究课题，或在D类及以上期刊公开发表相关论文1篇；在2-3年内，至少要立项1项省级及以上思政类研究课题，或在C类及以上期刊上公开发表相关论文1篇；工作室每位成员须公开发表学术论文1篇，或在校内外交流调研报告1篇。
（五）成果转化。在学校微信公众号定期推广理论研究、实践创新和团队建设等成果，定期推广建设过程中形成的先进经验和典型做法。
四、管理考核
（一）辅导员工作室由学生工作部负责管理、指导、考核，建设周期为3年。
（二）辅导员工作室负责人若因职务变动或其他原因无法继续担任，应提前向学生工作部提出书面申请，待学生工作部确定新的负责人并妥善完成工作交接后，方可辞职。建设周期内，工作室成员原则上不能退出，确因故需要变动的，须经工作室负责人同意后并报学生工作部备案。
（三）辅导员工作室建设项目实行年终考核和终期验收相结合的方式进行。年终考核主要考查本学年工作任务完成情况，工作室须提交中期考核表和工作总结，由学生工作部组织对其进行考核，考核合格者，继续资助；不合格者，终止建设任务；给予限期整改者，整改合格后方可拨付剩余经费，继续建设；终止建设任务的工作室的主持人及团队成员两年不得再次申报相关项目。建设期满后进行终期评估验收，主要考核工作目标和工作任务完成情况，重点考查工作实效。期满考核分为优秀、合格和不合格三个等级。对考核优秀的工作室授予“武汉外语外事职业学院优秀辅导员工作室”荣誉称号，并积极推荐参加湖北省思想政治名师工作室评选，对其中的优秀成果和经验给予奖励、推广，相应工作室的负责人及成员在进修培训、评奖评优和职务晋升等方面，学校予以优先考虑；对考核不合格的工作室要求限期整改或撤销处理。
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